

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V. Número 1.111

Mahón sábado 2 de Julio de 1910

Redacción y Administración

Castillo, 25.-Teléfono, 123

SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes ptas. 1 50
Resto de España 1 50
Extranjero 1 75



MANFONER A LAS GALLINAS
SIN INTERRUPCIÓN
aún en los peores días de invierno
600 A 700 HUEVOS
en tres años
GASTO insignificante
Numerosos testimonios
Dirigirse al
Representante General para España del
Comité de Agricultura de Fremantle
en VITORIA, Sur, 18

Representante en Menorca.—Adrián y
Marqué, Ciudadela.
Para encargos en Mahón, L. Pons Oli-
ves, Comercio, 4.

OBRAS ESCOGIDAS

- De venta en la «Tipografía Mahonesa»,
Castillo, 25.
- | Obras | Ptas. |
|--|-------|
| Eça de Queiroz.—Los Mañás (3 to-
mos) | 3 00 |
| Luis Bonifoux.—Gotas de san-
gre | 3 50 |
| Acorín.—Española | 2 50 |
| Ricardo León.—Aicálá de los
Zegries | 3 00 |
| J. Morlesin.—Eulalia Emeri-
teuse | 3 00 |
| Fausto Frigo.—La bruta
Vulgarizaciones históricas. (Arti-
culos publicados en El País) | 1 50 |
| Luis R. de Cuevas.—Hector y An-
gélica | 2 00 |
| Jacinto Benavente.—De sobre-
mesa | 3 50 |
| Antonio de Zayas.—Reliquias
(sonetos) | 3 50 |
| Antonio G. de Linares.—Excelsa
R. que de Santillana.—El último
héroe (Maravillosa novela del por-
venir.) | 3 50 |
| Fernando Soldevilla.—Bellezas
literarias | 2 00 |
| Felipe Trigo.—Del frío al fuego | 3 50 |
| Alejandro Sux.—Cantos de rebeli-
ón | 2 00 |
| Manuel J. Sauri.—Dios no existe | 2 00 |
| G. Martínez Sierra.—Todo es
uno y lo mismo | 3 50 |
| L. Gámbara.—Cook y Peary al
Polo Norte | 2 00 |
| Juan Valera.—Crítica literaria. | 3 00 |
| Jacinto Benavente.—El Teatro
del Pueblo | 3 50 |
| R. Hernández y Moledano.—La
campaña de Meilla | 1 00 |
| Enrique de Benito.—Partenón | 1 50 |
| Rodríguez Marín.—Madrigales.
Roque de Santillana.—El último
héroe | 2 00 |
| Javier Valcárcel.—Romancero
prosaico | 3 00 |
| Eduardo Marquina.—Canciones
del momento | 3 50 |
| E. Sibela.—Vida picaresca. | 2 00 |
| Pérez Galdós.—El Caballero En-
cantado | 3 00 |
| Eça de Queiroz.—El Mandarín | 1 00 |
| Félix le Dantec.—La lucha uni-
versal | 3 50 |
| Enrique Lichemberg.—La Ale-
mania Moderna | 3 50 |
| Alfredo Binet.—El alma y el
cuerpo | 3 50 |
| Félix le Dantec.—Del hombre a
la ciencia | 3 50 |
| L. de Lammy.—La historia de
la Tierra | 3 50 |
| H. Poincaré.—El valor de la
ciencia | 3 00 |

LITERATURA CATALANA

- Obras que se hallan de venta en la «Ti-
pografía Mahonesa», Castillo, 25.
- | Obras | Ptas. |
|---|-------|
| JACINTO VERDAGUER.—Folk-
lore | 1 00 |
| —Perlas del «Llibre d'Amic e d'
Amat», den Ramón Llull | 1 00 |
| —Els pobres.—Els sants | 1 00 |
| —Colom.—Tenerife | 1 00 |
| —Eucarísticas (obra póstuma) | 5 00 |
| —Cantic dels Cantics.—Els Jardins
de Salomó | 1 00 |
| —Al Cel | 2 00 |
| —La Mellor Corona | 3 00 |
| —Corpus Christi | 1 50 |
| —Discursos | 2 00 |
| —Rondalles | 3 00 |
| JOAN MARAGAL.—Elogi de la
Poesia | 1 00 |
| —Poesías | 2 00 |
| —Enllá (poesías) | 2 00 |
| —La rondalla del dijous (dos vol.) | 7 00 |
| E. GUANYABENS.—Alades | 2 00 |
| ANDERSEN.—El Company de
camí | 1 50 |
| POMPEU FABRA.—Silabari Cata-
lán | 1 00 |
| JULI VALLMITJANA.—La Xava
(Novela) | 3 00 |
| SANTIAGO RUSINOL.—El Ma-
lalt Crònic | 1 00 |
| —La Lletja | 2 00 |
| —L' Héroe | 3 00 |

EL ACTA DE MAHÓN

Nuestro estimado colega El País, al hablar de la discusión en el Congreso del dictamen referente al acta de Mahón pone los siguientes párrafos que es seguro leerán con interés nuestros lectores:

«El acta de Mahón es una de las más tristes de la temporalidad. Es otro caso de proclamação hecha por la Junta de escrutinio y anulada por el Tribunal Supremo.

El señor Llanós, candidato republicano, no es tan sólo un médico eminente, sino también un sabio esclarecido y un insigne patriota. Sus trabajos sobre enfermedades del corazón y la tisis son muy apreciados.

Y nótese la singularidad de que el partido republicano elige sus candidatos entre los sabios y los patriotas con insistente preferencia. El pueblo profesa los dos grandes amores del hombre civilizado: la ciencia y la patria. La ciencia, que es la gran emancipadora; la patria, que es el hogar.

El señor Llanós, como patriota, fué en Cataluña antisionista, no obstante su amor a las hermosas regiones de Levante y a las Balears, su país nativo. España, ante todo y sobre todo, fué su lema, y por eso militó siempre en las filas antisionistas, al lado de Sol y Ortega.

Las islas Baleares necesitan más que ninguna otra provincia española, de un gran espíritu patriótico para representarlas en Cortes. Mahón estuvo ya en poder de Inglaterra, durante muchos años. De las islas Baleares, la de Menorca es la más codiciada por los extranjeros. Hay que fomentar un vivo fuego patriótico en los habitantes de esas islas. Y no es manera de fomentarlo el combatir desde el Poder central, los anhelos y las aspiraciones del cuerpo electora, cuando se apasiona por un candidato.

El partido republicano en Menorca es poderosísimo. A este distrito había que dejarle en libertad para elegir sus representantes sin el vulgar empeño de sacar, a todo trance, un ministerial equiparando a cualquier otro distrito peninsular.

Como los discursos de Sol revisten formas rigorosamente dialécticas, es preciso leerlos íntegros para apreciarlos en todo su valor. La organogésia lógica de esos discursos no consiente el desbaratarlos para facilitar su estudio. Una premisa conduce a otra y la conclusión traba fuertemente a las premisas.

Así es que de esas magnas oraciones de que hay pocos ejemplos de la oratoria parlamentaria, no es fácil hacer análisis, debiéndonos limitar a la impresión que produce el conjunto, que es siempre hermosísimo, y de mucho efecto, aun en países como el nuestro donde la fantasía domina a la reflexión.

El señor Sol resumió admirablemente la discusión del acta Mahón, en la siguiente frase: «Este hemisiclio va a ser el Barranco del Lobo de la legalidad de la ley electoral».

Intervino en la discusión el señor Llanós, a título de candidato y por su fácil palabra, por la simpatía que inspiró, por la impresión que produjo en la Cámara, se hizo sentir que el dictamen del Supremo le haya privado de la representación a que tenía derecho.

También en el acta de Canarias hubo de intervenir el señor Sol y Ortega.

[Balears, Canaria! En los dos Archipiélagos se corren riesgos, por fortuna remotos, que afectan a la nacionalidad española. No conviene escandalizar, en esas islas, hay que andar en ellas de puntillas como en la alcoba de un enfermo. Reservanse las luchas, los escándalos electorales, los infames «pucherazos» para Madrid, para la sólida meseta central de España, allí donde el suelo se asienta en granito.

La misión del Tribunal Supremo debió consistir en pacificar esas islas, hacerlas amar la «jeana» Patria, ya que por ser Supremo en la justicia está obligado a ser Supremo en el patriotismo».

LÓGICA CACIQUISTA

Desequilibrio mental

Hemos leído con regocijo, la serie de palabras con que el caciquismo victorioso y exaltado, tiznó una hoja que vio la luz el día de la festividad de San Pedro, santo que en adelante será portero de Menorca monárquica desempeñando aquel cargo así en la tierra como en el cielo... amén.

Para comentar escritos de tal trascendencia, cuya lectura recomendamos a los amantes de la buena literatura, hemos necesitado algunos días de recogimiento y meditación, pues nunca nos hubiéramos perdonado la irreverencia momentánea, mala consejera siempre, que llevándonos por caminos tortuosos, nos hubiera hecho ceder a los arrebatos pasionales instantáneos, productores de esos desequilibrios mentales caciquistas, que se traducen luego en desvaríos como el que inspiró aquella hoja tan iracunda y soez como inofensiva, que—segunda, tranquilamente y por puro sport periodístico críticoamos.

Aún cuando parece que el padre de la raquílica criatura literaria pasa de estudiante y ya para sabio y si bien lo mismo puede ser Pez que Gomez ó algún otro conocido autor, acreditado en el campo de las buenas letras, ello no nos importa, ya que no se trata aquí de buscar personas y sí de llevar la discusión a la región de las ideas; para ocuparnos de aquel engendro literario, así como de la escuela caciquista que lo produjo y del partido monárquico que lo partió, huelga preocuparse de quienes fueran los padres del feto abortado.

Sabido es que en todo escrito hay que considerar el fondo y la forma; en ese punto intelectual caciquista, prematuramente nacido, campea en cuanto al primer concepto una innobleza, un alán de zaherir y ofender, y un conjunto de pasiones tan ruines y rásticas, cuanto predominando estas aviesas intenciones, ahogan los sentimientos generosos y altruistas que en todo pecho no caciquizado, despierta la ilusión del triunfo; así son y así hay que considerarles; esta es la lógica caciquista, antinómica é irracional, que lleva el desvarío, como consecuencia de triunfos que en vez de dignificar su política, la pervierten y enfurcen. Esto es lo que se desprende, al más ligero análisis del cieno sobre el cual extendió su hojarasca literaria «Menorca monárquica».

Si a la forma hemos de referirnos no podremos en verdad formular censuras. ¡Qué de flores retóricas! ¡Qué galanura en el fraseo! ¡Cuánta elegancia en la oración! ¡Qué figura en el lenguaje salpicado de sales ácidas, suavemente cáusticas, de un estimulante agri-dulce, sabor que sólo sabe sazonar el buen literato! No podemos acusarles tampoco de emplear tópicos, ni palabras vanas, ni frases rimbombantes, ni prédicas insustanciales, celebrando de cada vez más, haber rendido sumisa nuestra indocta pluma bajo las plantas trotonas del caciquismo (sin personalizar) acusándonos de todos estos defectos retóricos, que en sus es-

critos no podemos atrapar, pese a nuestro afán.

Tampoco es posible lidiar a este caciquismo clerical, de introducir revoluciones en el terreno dialéctico, toda vez que consecuentes conigo mismos y con sus doctrinas tradicionalistas y rutinarias, no saben prescindir del eterno «más eres tú» del escolasticismo ignorante y averiado, en un párrafo impregnado de baba monárquica, ensayan el gastado y necio recurso, desacreditado además, de atribuir al adversario sus infamias, rásticas, robos y falsedades, del género electoral. La lectura de aquellos sonoros períodos de brocha gorda, va exultando la hilaridad que estalla al final en formidable carcajada, cuya intensidad crece al pensar cuán tonto resulta apelar al recurso usado de achacar al enemigo las propias faltas. A quién pretenderán convencer los caciques? Implícitamente se confesaron indígenas de Las Batuecas, al creer dirigidos a tal país, los artículos que a ellos se refieren. Así se explican sus frases efectistas, tratando de robos electorales, pucherazos y sobornos.

La debilidad mental del caciquismo, no de fulano, ni Zutano, entiéndase bien; la debilidad mental de la bestia caciquista, rompiendo los frenos racionales, ha desatado las furias de la locura triunfante, en las inteligencias saturadas de vapores electorales; solo así se explican esos estridentes himnos de triunfo acompañados con música discordante de insultos y groserías; creyendo obrar con sensatez, demostrando nuestra alteza de miras, no queremos atribuir a ordinario y a incultura tabernaria, esas sartas de apóstrofes y de inmundicias, que por su órgano en la prensa, exhiben ante el público los archiveros de la cultura, de la educación, del orden y de la sensatez; sólo el estravío de la razón, el desequilibrio mental, los desvaríos de una manía triunfal persecutoria, dan la clave de esas atrocidades. La embriaguez victoriosa irrunde alteza de miras y generosidad; sólo el malvado y el loco, se arrancan por insultantes peteneras, al cantar sus laureles. De ahí que les creamos desequilibrados, por no pensar que son infames.

Que el haber canalejado un acta agena produzca espasmos furiosos, pataratas histéricas y arrebatos de furia infantil, es fenómeno tan sorprendente, como lo sería el ver agitar con sacudidas de rabia satánica, al que acaba de alcanzar, convirtiéndola en realidad, la más soñada ilusión. Estos devaneos feroces del caciquismo victorioso, que grita, increpa, insulta y provoca, son el grito acusador, la protesta airada de su conciencia, al repeler la vileza de su proceder político y electoral. Quería a pesar de todo, canalejar el acta que no supo entregar a su diputado, y en Madrid de un modo supremo, y tras de pisotear el señor Canalejas su mentida democracia, se ha logrado el objeto. ¿Qué más pretende el monstruo caciquista? Cuando en los recónditos pliegues del alma, queda aun un resto de dignidad política y de honradez electoral, por diminuto que sea, levanta desde allí su voz acusadora, que en conciencias caciquistas pervertidas, se traduce por gritos incoherentes de rabia y de furor, de otro modo inexplicables como cánticos triunfales.

Aquí encontramos también la explicación del porqué han salido por los pueblos esas series de dibujantes y cantores educados en las escuelas clericales caciquistas, que además de oír misa y rezar, insultan en verso y en pintura al indefenso ausente; ello da tal vez lugar a violentas colisiones, puesto que ni política ni privadamente deben tolerarse el insulto y la provocación. Si no rehuéramos todo personalismo en la prensa, podríamos fácilmente probar, que entre los romanceros de las comparsas monárquicas, hay de todo y exhortarles a que al cantar, piensen que ellos y sus familias, pueden también inspirar las musas de otros romanceros.

El partido republicano hoy más pujante que nunca, ni cede terreno, ni se bate en retirada, ni se confiesa vencido, ni humillado, porque se le hayan arrojado duchas de canalejismo pestilente,

que al remojarse sus actas debían naturalmente desprenderlas del seno del pueblo, en el que no caben papeles contaminados de impureza político-monárquica. El partido republicano demanda a sus directores todos, que infundan y fomenten con arranques energéticos, instintos de guerra, llevando a la práctica la campaña de agitación política y propaganda de doctrinas, decretada por la dirección nacional de la alianza republicano-socialista. Tienen nuestros correligionarios absoluta confianza en que sus jefes imprimirán la dirección necesaria para rechazar en la forma pertinente ataques provocadores.

Al caciquismo menorquín había de haberle el extravagante privilegio, raro, anómalo, jamás visto, y patente en «Menorca monárquica», de solemnizar su triunfo, con música que siempre fué la del vencido; ¡cantando la palinodia! ¡Oh fuerza de la conciencia!

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Jueves 30.

El último atentado

La policía trabaja infructuosamente, hasta ahora, para descubrir a los autores del último atentado terrorista.

El señor Millán Astray ha puesto en juego toda su habilidad, siguiendo personalmente varias pistas, pero nada se ha logrado poner en claro.

Esta mañana se han presentado ante el Juzgado de instrucción del distrito de Ateazanas, un tío y un íntimo amigo del infortunado Alberto Salvador Sangermán el joven muerto por la explosión.

El pariente tuvo noticia de la desgracia por un aviso que le envió el jefe de la guardia urbana. Personóse seguidamente en el Hospital Clínico, donde reconoció a su sobrino en el cadáver allí expuesto. Ayer acudió al Juzgado, no hallando a los funcionarios del mismo, por cuyo motivo hasta hoy no ha podido extenderse la diligencia de identificación.

El referido pariente, que es el conocido corredor de comercio señor Galobart, tenía al interfecto empleado en su despacho. Abelardo tenía aficiones literarias y colaboraba en algunos semanarios ilustrados.

Esta tarde los médicos forenses señores Bofarrull y Pons practicaron la autopsia al cadáver.

A juzgar por los restos que obran en poder de la autoridad judicial, el aparato cuya explosión tantas desgracias causó, era una especie de marmita de hierro fundido de un espesor medio de más de un centímetro, en el centro del cual había un tubo del mismo metal formando parte del conjunto.

La boca de esta marmita estaba tapada con una plancha de metal, de mejor calidad y confección que el de aquella, sujeta con unos tornillos ajustados en el reborde de un modo muy acabado, que demuestra la habilidad del que lo hizo y la perfección del instrumento que utilizó.

Se han hallado también restos de un tubo de hierro de unos cinco milímetros de espesor, que hace sospechar sería el que contenía el preparado químico que promovió la explosión.

La impresión, en quienes tienen datos suficientes para ello, es que se trata de un aparato hecho ex profeso, como el depositado en el Llano de la Boquería, que fué desmontado en el Parque de Artillería por el maestro artífice señor Esquius, con gran peligro de su vida.

A disposición del juez han sido puestos gran número de cascos del artefacto, que con los recogidos permitirán reconstituir del modo más exacto posible.

En el Ayuntamiento se han recibido algunos proyectos de carro blindado. Según se dice se trata de encargar al teniente coronel de ingenieros señor Ramos la construcción de un aparato bi-

Consultorio Médico-Quirúrgico

ANUNCIAY, 16.—MAHÓN

Médicos Directores

D. Baltasar Tomé Ortiz Especialista en Partos y enfermedades de la Matriz
D. Mariano de Alba y del Olmo Especialista en enfermedades de las vías urinarias

HORAS DE CONSULTAS

De 11 a 2 y de 5 a 7.
Gratís para los pobres todos los días de 4 a 5 quienes operan también gratuitamente.

LORENZO PONS MARQUÉS

Médico Director del Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.

(Enfermedades de los ojos.—Cirugía general)

Consulta particular: de 12 a 2.—Calle de San Fernando n. 3.
Gratís para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 11, de la mañana.—Hospital Civil.

Se recomiendan los CIGARRILLOS LIZET

1.º Para ahuyentar y asfixiar mosquitos,
2.º Para perfumar locales habitados por enfermos, y
3.º Como preservativo de muchas enfermedades.
Pidanse en la Farmacia de GUILLERMO PONS.—DR. ORFILA, 12.
Al por mayor: ADRIÁN Y MARQUÉS.—Ciudadela

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas, se encargan en la estería de Luis Más.
Deyá, 5.—M. HÓN

LA MODERNISTA

41, CALLE NUEVA, 41

Verdadera liquidación de varios géneros tan solo por espacio de breves días.

Ligereza, solidez, economía y duración

«Tejas irrompibles patentadas» para toda clase de construcciones y «Cue-ro arenado» para tejados y techos sobre base sólida y paredes húmedas.
Para detalles y muestras, Andén de Poniente, 15, almacén de maderas.

dado de su invención para la recogida de explosivos.

Hoy por mañana una ligera mejora el sargento del noveno montado, Casimiro Royo Santiago, y los artilleros Miguel Gómez Poveda y Francisco Navarro Hernández.

También mejoran de sus heridas los municipales Eusebio Sánchez y Ramón Quinquilla.

El guardia de seguridad Pío Sánchez Candil, que recogió la bomba para colocarla en el carro blindado, y luego resultó con distintas contusiones a consecuencia de la explosión, se halla en una situación muy crítica.

Atenido a su modesto sueldo, con el que escasamente subviven a las más penosas necesidades de esposa e hijos, el guardia Pío Sánchez, sufre, además de sus heridas, el dolor de tener enferma de viruela a una de sus criaturas de pocos meses.

El gobernador, enterado del caso, ordenó ayer tarde al teniente coronel señor Parejo que se facilitasen al desgraciado guardia cuantos recursos sean necesarios para aliviar su situación, cuidando de que nada falte por el pronto a la familia.

En el correo de Valencia son esperados esta noche los padres de Adelardo Salvador Sangermán, que viven en Alberique (Valencia).

Supieron la fatal noticia de la muerte de su hijo por los periódicos.

Anteanoche habían recibido una carta en que su hijo les anunciaba que ayer iría al Tibidabo a comer una paella y les indicaba también que su principal le había autorizado para ir a pasar quince días en Valencia.

El año pasado sus padres le libraron de la quinta y están locos de dolor.

El mismo día de la explosión le habían escrito diciéndole que si la cosecha del vino era buena lo enviarían una pipa para su uso.

Abelardo pensaba ir a reunirse con su familia al pueblo en la segunda quincena de Julio para pasar una temporada descansando.

Mañana, por la tarde, tendrá lugar el entierro del infortunado joven. Asistirán las autoridades.

Una manifestación

El partido radical probablemente hará mañana un llamamiento a la opinión liberal de Barcelona para que acuda a la manifestación anticlerical que tendrá lugar en la mañana del próximo domingo.

El acto se organizará en la plaza de Cataluña y seguirá el itinerario que previamente señale el gobernador civil.

La protesta anticlerical

Tres mítines

Cumpliendo el acuerdo del Comité central de propaganda anticlerical, anoche se celebraron tres mítines organizados por los republicanos y socialistas para apoyar la actitud de Canalejas respecto de las Asociaciones religiosas.

Hubo mucho entusiasmo. La concurrencia era enorme.

En uno de ellos habló el señor Sol y Ortega, quien afirmó que le inspiraba poca fe el anticlericalismo de Canalejas, pues le parece sospechosa la política que hace.

Los republicanos—añadió—irán a la manifestación, no para apoyar al Gobierno, sino para significar sus ansias de libertad religiosa.

Mensajes de adhesión

El obispo evangélico de Madrid doctor Juan Cabrera, ha dirigido un

mensaje de adhesión y reconocimiento a Canalejas, alabando la real orden sobre los cultos.

También el presbítero regente de la iglesia evangélica de Madrid felicitó en parecidos términos al jefe del Gobierno, por su actitud en defensa de la tolerancia de los cultos.

Artículo comentado

Es comentadísimo un artículo que publica *El Motín* anunciando que apoyará al Gobierno incondicionalmente, con toda la fuerza que le dan sus muchos lectores, en su tarea de combatir al clericalismo; causa de nuestro atraso y de nuestra incultura.

Alocución

El Comité federal de Madrid ha publicado una circular en los periódicos invitando a sus correligionarios a sumarse a la protesta que se celebrará el domingo contra el clericalismo.

También les excita a que acudan a todos los actos que se celebren, sea quien quiera el que los organice, siempre que tengan la misma finalidad.

El Grupo Femenino

El Comité del Grupo Femenino Socialista, ha acordado publicar un manifiesto invitando a las mujeres madrileñas a que concurran al mitin anticlerical que se celebrará el domingo organizado por dicho Comité. También las invitará a asistir a la manifestación.

La conjunción republicano-socialista
La conjunción republicano-socialista continúa recogiendo firmas entre las obreras de Madrid para unirlas al Mensaje que se elevará a Canalejas.

Ha acordado proseguir la campaña anticlerical, celebrando mítines y conferencias.

Siguen las manifestaciones

Azuaga.—Todos los elementos liberales han dirigido un telegrama al señor Canalejas felicitándole por su actitud frente al Vaticano.

Por la libertad de cultos

Alcazar.—Celebróse un mitin en el teatro para pedir la libertad de cultos.

Asistió el alcalde. Todos los oradores fueron ovacionados por el público que llenaba el teatro.

Juventudes Republicanas

Valencia.—Las Juventudes Republicanas han enviado al jefe del Gobierno su felicitación, excitándole a continuar en su actitud y ofreciéndole su cooperación.

Un triunfo y un fracaso

Badajoz.—Ha desfilado por el Gobierno civil la población entera, firmando pliegos de adhesión al Gobierno y dejando tarjetas en gran número.

Después, el Gobernador, en presencia de los periodistas y ayudado de varios empleados hizo un recuento de firmas y tarjetas, viendo que pasaban de diez mil.

En cambio la manifestación organizada por los clericales, resultó un enorme fracaso.

Acudieron escasamente unas cincuenta personas y fueron a dejar tarjetas al palacio episcopal.

Dejaron de ellas gran número; pero se vió que muchas de ellas eran repetidas.

Dícese que al obispo no le ha gustado esto, que puede redundar en perjuicio de su causa.

Mitín anticlerical

Alconchel.—Se ha celebrado un mitin anticlerical.

Entre los concurrentes se veían muchas señoras.

Los discursos fueron entusiastas, abogando por la completa emancipación del espíritu de la nación, ahogado por el yugo clerical.

Al terminar el mitin, muchas señoras firmaron un telegrama de adhesión a la política de Canalejas,

EL VATIANO AMAINA

Esperaba hoy el Gobierno una nota del Vaticano, y ha recibido dos.

Una de ellas es un extracto telegráfico de la nota confiada a estas horas al correo.

Sobre el contenido de una y otra guarda el Gobierno la reserva habitual.

Sólo se sabe que al Sr. Canalejas no le ha parecido mal el documento pontificio.

Pero si oficialmente todo se ignora, tenemos referencias de autorizado origen, que nos permiten suponer un cambio de actitud casi radical del Vaticano.

La nota recibida es, en efecto, una protesta contra la interpretación dada por el Sr. Canalejas al art. 11 de la Constitución del Estado español; pero la protesta no es airado exabrupto, es respetuosa y mesurada observación.

La nota que por telegrama anuncia el Sr. Ojeda, dice que tiene relación con hechos posteriores a la redacción de la primera.

Quiere referirse al hablar de hechos posteriores, a las referencias que indudablemente el nuncio ha transmitido al Pontífice, sobre la enérgica actitud en que se ha situado el Sr. Canalejas.

La nota nueva es, pues, una suavización hábil de los conceptos contenidos en la primera de las citadas notas.

En las últimas veinticuatro horas han cambiado de posición las figuras en el tablero.

Al «jaque» del Sr. Canalejas no ha correspondido el «mate pontificio».

Algo se va ganando: Roma se siente prudente. Y sabido es que la prudencia es excelente montepleno... de los fracasos.

(De *El Radical*)

El problema religioso

Alocución de los republicanos

Nombres prestigiosos del republicanismo y el jefe de los socialistas españoles subscriben el documento que vamos a reproducir. Al pueblo español se dirige; dígaslo el pueblo, que mucho le va en oírles.

Dicen así:

«El Comité de conjunción republicano-socialista y las minorías republicanas del Congreso y del Senado hacen hoy un vigoroso llamamiento a la opinión liberal y democrática de toda España para que proclame con actos públicos la independencia del Poder civil y demande y exija la secularización de la vida del Estado, conteniendo con firme voluntad y una vez para siempre, las arrogancias teocráticas, que anulan y escarnecen la soberanía nacional.

Lo que hoy pide el pueblo español, lo que reclama con el firme propósito de conseguirlo a todo trance, es campaña de dignidad y obra de civilización.

España, donde hoy imperan la democracia y el progreso, reclama la supremacía del Poder civil, defendida y asegurada por los reyes absolutos. ¡Es muy triste que en estos míseros y desdichados tiempos aparezca sometida a otro Poder extraño que convierte sus funciones espirituales en instrumento de dominación temporal!

Los organizadores de esta campaña al llamar a su lado a cuantos anhelen una patria dueña de sus destinos, esperan que las manifestaciones que han de efectuarse en toda España el próximo día 3 de Julio, sean enaltecidas y fervorizadas por la presencia de la mujer, sin distinción de jerarquías sociales y en fraternal confusión de atavíos. En casos como éste, que afectan a la libertad de conciencia, no debe haber divisiones entre ricos y pobres, ni entre las doradas y humildes cunas.

¡Ciudadanos que amáis la libertad, el progreso y cultural!

¡Acudid a quebrantar, primero, y a romper, después, las ligaduras teocráticas que nos estorban el paso hacia las esferas donde hallaremos el aire sano de la libertad y la luz vivificante de la civilización!

Madrid, 28 de Junio de 1910.—B. Pérez Galdós, Pablo Iglesias, Francisco Mora, José María Esquerdo, Francisco J. Cabañas, Manuel Carande, Francisco Pi y Arsuaga, Félix de la Torre y Eguía, Alejandro Lerroux, Rafael Salillas, Gumersindo Azcarate, Melquíades Álvarez, Rodrigo Soriano, Juan Sol y Ortega, José Manuel Pedregal, Alvaro de Albornoz, Joaquín Salvatella, José y Luis Zulueta, Julián Nougués, Félix Azzati, Emiliano Iglesias, Hermenegildo Giner, Santacruz, Barral, Lamana, Armasa, Montes Sierra, Mayner, Labra y Sarda.»

MENUDENCIAS

Cuando el pueblo menorquín celebró el triunfo del señor Llansó, ganado aquí a pesar de las malas artes de los caciques, no se molestó a nadie porque sabíamos celebrar nuestros festejos sin necesidad de insultar a los que nos son contrarios.

El miércoles último, cuando salió la migrada manifestación del conglomerado monárquico-caciquista, los que de ella formaron parte dieron repetidos gritos de «¡muera el doctor Llansó!», «¡abajo los anarquistas!», «¡muera los republicanos!» y otros parecidos, a los que contestaron dignamente los escasos amigos nuestros que a aquella hora discurren por la calle.

Si ahora el diario monárquico quiere negar que se profirieron tales gritos no hace más que reconocer lo mal que obraron los manifestantes monárquicos.

Pero a tal reconocimiento sigue la desfachatez de negar en letras de molde lo que oyeron todas las personas que presenciaron el desahogo caciquista y que ahora verán cómo las gastan en el mentir los conservadores.

Lo cual para los hombres de *El Bien Público* no significa nada.

Son como aquel personaje de Dícatal, En peores se han visto.

Dice el diario monárquico refiriéndose a los que iban en la manifestación: «Allí figuraba lo más respetable, lo más elevado juntamente con lo más serio, lo más prudente y lo más sano.»

Y añade más abajo, como para acabar de convencer a los que tengan dudas:

«Todos los hombres honrados, personas de orden, hombres de bien.»

Si; pero allí se dieron gritos de muera, repetidos con rabia y en presencia de las autoridades que figuraban en la manifestación, y cuando se detuvo a un joven que protestó de tales muertas, al tenerlo ya sujeto los policías, algunos monárquicos se arrojaron sobre él amenazándole.

Esto es lo cierto y lo que sabe todo el mundo, sin que valgan ahora las negativas que pueden demostrar el arrepentimiento; pero éste no vale si no se confiesan los pecados y no existe el propósito de enmienda.

Falso que los republicanos hayan silbado nunca la enseña de la patria.

Nosotros ponemos el amor a la patria por encima de todo y bien lo demostramos al querer verla libre de gobiernos que la deshonran y de caciques que la sacrifican.

Por esto amamos y respetamos la bandera que le sirve de enseña, que no puede ser nunca, como quieren los caciquistas, un pabellón que encubra su falsa mercancía.

En esto imitan los monárquicos a aquel cómico malo de los tiempos de Fernando VII que cuando lo silbaban daba gritos de «¡viva el Rey!» para librarse de las protestas del público.

Repátese el escrito de ayer de *El Bien Público* titulado «La manifestación monárquica» y se verá cuanta palabrería, cuántos adjetivos, denigrantes unos y ensalzadores otros, todo ello con objeto de engañar a las personas que no presenciaron dicha manifestación.

Buen acopio tienen de adjetivos. De sobra para hacer una ensalada con que bolear a los que banquetearán esta noche por el triunfo que ha obtenido el Equipo Héligier... en Madrid.

En otro lugar del mismo número del diario caciquista, se reproducen algunos de los gritos que se dirigieron desde esta ciudad a los diarios de Barcelona *El Li-*

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

SENADO

Barcelona 2, 6-15.

Comenzó la sesión de ayer en la alta Cámara a las tres y media de la tarde, ocupando la presidencia el señor Montero Ríos.

Asisten a la sesión los ministros señores Canalejas, Arias Miranda, Aznar y Calbetón.

Continúa la discusión del mensaje de la Corona en la parte que se refiere a la enmienda del señor Maestre.

Dicho señor rectifica lamentando las ironías que vertió en su discurso el ministro de Fomento señor Calbetón.

Este último contesta afirmando que no tuvo la intención de molestar a nadie.

Interviene en la discusión el ministro de la Guerra general Aznar, el cual saluda primero a la cámara con frases de respeto y de alabanza.

Refiriéndose a los ataques que dirigió el senador monárquico señor Maestre a los generales señores Linares y Marina por la manera como llevaron la última guerra del Riff, dice que una vez terminada la campaña la crítica es muy fácil por quien ha estudiado el asunto sin fijarse en las muchas dificultades que se presentan luego en la práctica.

Analiza la forma como se hizo la movilización de las tropas y aplaude a los generales Linares y Luque por la manera en que la llevaron a cabo. Dice que al Ejército de Melilla se le atendió con la mayor solicitud no perdonando medio de aminorar las penalidades de la guerra.

Termina su discurso el ministro de la Guerra prometiendo que atenderá a las necesidades del Ejército y que tiene en estudio un plan de reformas que cumplan con las necesidades modernas.

Rectifica otra vez el señor Maestre. Interviene luego el señor Martínez del Campo, el cual defiende al anterior Gobierno que presidió el señor Muret.

Le contesta el Presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas rechazando el cargo que se le ha hecho de que su subida obedeciera a una sucesión caprichosa.

Explica a su manera el proceso de la última crisis y afirma que el señor Muret cometió un error al aceptar la formación del gabinete, pues le faltaba el ambiente necesario para gobernar.

Habla luego del programa del actual gobierno el cual afirma que fue expuesto con franqueza y sin tapujos a la Corona.

Respecto a la cuestión clerical dice que mantendrá los compromisos que tiene adquiridos y que en sus relaciones con el Vaticano sostendrá siempre y con gran energía las prerrogativas del poder civil.

No abordar el asunto clerical después de todo lo ocurrido sería insensato.

Termina el señor Canalejas su discurso diciendo que discutir ahora las minucias de las últimas crisis ministeriales es empujarnos y empujarnos a las cuestiones y que lo que deben hacer todos los buenos liberales es unirse puesto que así lo exige la vitalidad de la patria.

Rectifica el señor Martínez del Campo y luego interviene el conde de Esteban de Collantes y el arzobispo de Zaragoza.

La intervención de este último senador motiva el que el señor Canalejas pueda pronunciar un brioso discurso contestándole.

En este discurso cita las protestas

de los obispos y de los canónigos y la que le presentaron últimamente algunas señoras y se ratifica en las declaraciones que tiene hechas afirmando que por nada variará el plan que se tiene trazado, creyendo con ello interpretar los deseos del país.

Este último discurso del señor Canalejas fué recibido con muchos aplausos.

Finalmente interviene el señor Tavera y se levanta la sesión.

CONGRESO

En el Congreso juraron ayer el cargo, o prometieron, a voluntad, muchos señores diputados.

Después se dirigieron al Gobierno algunos ruegos sin importancia.

Se nombró definitivamente la Comisión de la Deuda.

Luego se reunieron las secciones. Dóse lectura a la contestación al mensaje de la Corona y se levantó la sesión.

Entierro

Ayer se efectuó el entierro del joven Abaardo Silvadór Sangernés que como ya telegráficamente se anunció, consecuencia de las heridas que recibió al estallar la bomba que conducía el carro blindado.

Formaba la comitiva un gran gentío que acudió allí como protesta contra el bárbaro atentado.

La presidencia del duelo estuvo a cargo del señor Alcalde.

Se remitieron muchas coronas, algunas de las cuales se colocaron sobre el féretro.

Trabajos policíacos

A pesar de los muchos trabajos que está realizando la policía no ha sido posible hasta ahora encontrar una pista que sirva de orientación para buscar a los autores de los atentados terroristas.

La prensa se queja de la poca sagacidad de los policías y algunos periódicos hacen notar que tales atentados ocurren precisamente cada vez que se trata de hacer reformas de carácter democrático.

Marcha de Sáenz Peña

El presidente de la República Argentina señor Sáenz Peña ha marchado de Madrid con dirección a Lisboa.

El señor Sáenz Peña se muestra muy reconocido por los obsequios que se le han tributado.

Conferencia

El ministro de Estado señor García Prieto ha tenido una conferencia con el señor Canalejas.

La minoría republicana

Ayer celebraron una reunión los diputados republicanos que forman la minoría del Congreso.

Los reunidos se mostraron unánimes en abordar inmediatamente algunos debates que ya tenían anunciados.

Se tratará primero de las últimas crisis ministeriales; luego hablarán de la política que ha prometido seguir el señor Canalejas; de los sucesos revolucionarios del mes de Julio, del fusilamiento del fundador de la Escuela Moderna don Francisco Ferrer, y de la represión que llevó a cabo el que presidió don Antonio Maura.

También promoverán un debate acerca de la guerra del Riff y otro encaminado a conseguir el servicio militar obligatorio.

LIQUIDACION DE POSTALES

Hay un inmenso surtido de postales de diferentes clases que se liquidarán a precios económicos.

Entre ellas hay colecciones de paisajes y tipos a 35 céntimos docena; Bromuros a 75 céntimos docena. Dirigirse: Juan López, Alfonso XIII, Ciudadela.

El anónimo comunicante que nos envía un escrito firmado por «Un peninsular» debe hacer muy poco tiempo que está en esta isla cuando se muestra herido en su fé católica y escandalizado por la farsa que representan los curas y los feligreses en el asunto del diputado canalejista.

Ya se irá convenciendo, si continúa en esta ciudad, pues verá muchas de estas y de mayores.

Con mucho gusto publicaríamos su escrito; pero no podemos hacerlo sin conocer antes el verdadero nombre del autor, que puede contar desde luego con que aquí sabremos guardar el secreto.

Mañana por la tarde la banda de música del Regimiento de Infantería de Menorca número 70 tocará en el paseo de Isabel II a la hora de costumbre el siguiente programa:

- 1.º Paso-doble «¡Adios Ronda!!!»—San José.
- 2.º Overture «Helvetia».—Lecail.
- 3.º Capricho Rural «Entre el Júcar y el Turia».—Giner.
- 4.º Fantasía «La Reina Mora».—Serano.
- 5.º Paso doble «Petits Pierrots».—A. B.

En poder del cabo de serenos se encuentra un saco de 2 alla de plata, para monedero, que se halló por las calles de esta ciudad y se entregará a a persona que acredite ser su dueño.

Con destino a Palma embarcó ayer tarde en este puerto el vapor-correo «Monte-Toro» la siguiente carga:

- 19 cajas queso, 2 cajas hilo de pescar;
- 1 saco patatas, 18 bultos pieles secas, 101 sacos lana; 5 bultos retazos piel, 9 bultos zapatos viejos, 1 bulto manzanilla en flor, 1 bulto tegidos, 2 bultos de papel imprimir, 4 cajas mercería, 2 cajas objetos de escritorio, 2 cajas libros cartón, 2 bultos en un cuadro y soporte, 31 reses vacunas, un caballo y un carretón.

Instituto Central Meteorológico. Madrid 1, 12'30.

La borrasca del mar del Norte se aleja hacia el N. E.

En el centro y Sur de la península existen dos centros de perturbación de poca importancia.

Es probable que reine poniente fresco en el Estrecho.

En la plaza de Armas del vecino pueblo de Villa-Carlos tocará mañana por la tarde escogido programa la banda de Música del Regimiento Infantería de Mahón, allí destacado.

Han sido ascendidos a segundos tenientes de la escala de reserva los sargentos de infantería don Miguel Síntes Sbert, don José Lengó Figal y don Daniel Espi, pertenecientes a los Regimientos de Mahón número 63 y de Menorca número 70, los dos primeros y de la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II el último.

Esta noche a las nueve y media tendrá lugar en el teatro de Verano una sola sesión de Cine y variedades en la que se hará extensa exposición de nuevas y escogidas películas, tomando en ella parte las agraciadas y siempre aplaudidísimas hermanas Gómez ejecutando variados y difíciles trabajos acrobáticos y nuevos baillables del género español.

Mañana, domingo, se darán en dicho local las tres sesiones que es costumbre celebrar en días festivos, exhibiéndose diferentes películas de gran atracción y nuevo programa por las hermanas Gómez.

Pasajeros salidos ayer tarde para Palma a bordo del vapor-correo «Monte-Toro»:

- D. Gregorio Ferré y un menor; Antonio Roldán; Nicolás Mir; un preso y 2 guardias civiles; Antonio Lozano; José Carreras; Antonio Petrus; Jaime Morro; María Cardona; Margarita y Francisca Col; Saturnino Piedra; Jaime Ferriol; Francisco Alzina y esposa; Rafael Lledó; Bartolomé y Rafael Fedelich; Carlos Mercadal; Joaquín Conforte; un contra-maestre y un cabo; Arturo Marraco; Lorenzo Calvis; Gabriel Marsal; Juan Banjé; Julián Ticoulat y un menor; Bernardino Floglietti; una hermana de la caridad; José Calafell; José Beltrán; Matías Tomás; Antonio Escandell; Luis García; Enrique Ribas; Pablo Roca; An-

gel Gregorio; Antonio Esteve; Juan Lucena; Pedro y José Abadal; Martín Gornés; Francisco Gualons; esposa de un capitán; Juan Gomía; Miguel Guiani; Pedro Tremol; Antonio Pons; Bartolomé Gualons; Cosme Salom; Vicente Rotjer; Juan Galtavull; Gabriel Carreras; Pedro Oliver; Gabriel Planells; Juan Franareno; Consuelo Magriñe; Juan Anglada; Rafael Mancas; Jaime Orfila; Jaime y Francisco Enseñat; Antonio Caudes; Ramón Bustamante; Juan Bisquerra; Miguel Maurin; Pedro y Juan Pons; José Buils; Alfonso Pons; Francisco Rivir; Francis o Síntes; José Escadero; Bartolomé Orfils; Clemente Marín y esposa; Miguel Estela; Damián Gardés; Salvador Saiz; Antonio Pons y Onofre Tudurí.—Total, 85.

Cafés tostados-Exquisito aroma Legítimas procedencias. Caracolillos, Jaucó de Puerto Rico y Moka a 6 pesetas kilogramo. Clase especial para familia, 3 onzas, media peseta. Se tuesta diariamente. Probarlo es adoptarlo. Despacho en «La Colonial» de José Riudavets, Plaza Carmen esquina Norte.

COTIZACION OFICIAL
Madrid 1.º 16'00.

4.º interior	83'60
5.º amortizable	100'25
Banco de España	461'00
Tabacos	374'00
París	107'15 a 20'00
Londres	co'co a 00'00

BANCO DE MAHON
Bolsa de Barcelona
Cotización del día 1.º de Julio 1910.
TELEGRAMA DE LAS 16'30

4.º Interior	83'85
5.º Amortizable	100'50
Ferrocarril Alicante	91'00
Id. Norte	83'40
Cambio París cheque	107'20 a 107'40
Londres	27'02 a 27'07

Cotización de la plata
facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola de Barcelona (Telegrama de nuestro corresponsal) Barcelona 2, 8'00.

PRECIOS FRANCO MAHÓN	Plas.
Fina en granalla	101'00
Ley 935'000, hilo 7 mm.	95'30
Ley 830'000, hilo 7 mm.	81'25

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHON ALTITUD 22 METROS
Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro a 0° en mms.	758.2	757.6
Humedad relativa	61	56
Dirección del viento	E.	E.
Temperatura máxima de ayer	22.8	
Id. mínima de hoy	15.6	
Lluvia en 24 horas	0.0	
Velocidad del viento en idem.	210 k.	
Agua evaporada en idem.	8.5 mm.	

Mahón 2 de Julio de 1910.
MAURICIO HERNANDEZ.

SEMAFORO DE BAJOLI
Barómetro, 754'4; ventolina del Este; mar lana; cielo despejado y horizontes despejados.
Barcelona 1.º, 12'30.
Barómetro 764'4; viento Surco té flojo; mar lana; cielo acejajado y horizontes b umosos.

EN VENTA.—Lo están las colecciones de conchas marítimas y terrestres de don Pedro Monjo y Monjo. Dirigirse calle del Comercio.

APRENDIZ.—En la Pe'quería de Antonio Vidal, establecida en Villa-Carlos, se necesita uno de 13 a 14 años de edad para sábados y domingos.

PARA ALQUILAR.—Lo están las casas siguientes:
Las altas compuestas de dos pisos de la casa calle del Arco número 24, con vistas al puerto y a 'as plaza de la Pescadería y Cármen.
Los altos de la casa calle de San Elias número 11.
Los bajos de la casa calle Santa Eulalia número 88.
Darán razón en la calle del Castillo número 110.

MANTECADOS.—En el casino Nuevo Centro los domingos y días festivos se expenderán los sabrosos mantecados de vainilla al precio de treinta céntimos. Avisando se servirán a domicilio.

beral y El Progreso, dándoles cuenta del atropello que querían cometer los clericales al intentar apoderarse del cadáver del que fué nuestro estimado amigo don Antonio Manent Morlá, cosa que se evitó gracias a la actitud decidida de la familia.

El Bien Público, usando de su acostumbrada desfachatez, dice que es falso lo que contienen dichos telegramas.

Todo lo que dicen nuestros colegas, salvo algún pequeño detalle de ampliación que no aitea para nada lo esencial, es rigurosamente exacto, y el diario de los caciques podrá estampar, como lo hace, palabras gruesas, que ya no convencen a nadie, pero no demostrar lo contrario de nuestras afirmaciones.

Unión republicano-socialista DE SAN LUIS

Correligionarios: Nuevamente os llama vuestro Comité, para que acudáis a autorizar con vuestra presencia y entusiasmos, la constitución definitiva en este pueblo, de la agrupación de juventud republicana, que ávida de lucha regeneradora, infundirá nuevos alientos al ya poderoso partido del progreso, la libertad y la democracia.

La juventud republicana de San Luis responderá al llamamiento entusiasta de sus hermanos menorquines; su organización fué solemnemente ofrecida en Mercadal, por quien honrado por vuestra confianza, habla en nombre del partido, seguro de ser secundado, con el objeto expresado.

Acudid, correligionarios, a la asamblea que tendrá lugar en el salón teatro de nuestra sociedad, el próximo sábado 2 de Julio, a las 9 y media de la noche y que favorecerán con su presencia el Presidente y una comisión del «Comité de Juventud republicana de Mahón».

Concurriendo acreditaréis una vez más la firmeza de vuestras ideas políticas y la confianza que os inspira

EL COMITÉ.

Aceites puros de oliva de la acreditada marca REGÁS Se recomiendan por su pureza y finura. Pedídslos en todos los comercios. Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte. Especialidad de la casa Regás, bidones, de 4 litros, extra virgen a 9 peretas. Refino a 8 pesetas y Trompeja a 7 pesetas.

Crónica local

Según las impresiones que nos llegan, la asamblea republicana que esta noche se celebrará en San Luis, tendrá un éxito grandioso. No sólo asistirá el partido republicano de aquel pueblo, sino también algunos correligionarios mahoneses, además de una nutrida representación de esta Juventud Republicana.

Constituida la de aquel pueblo, se dedicará la asamblea a tratar interesantes asuntos de palpitante actualidad y a organizar algún acto político colectivo.

Frutos de la escuela clerical reaccionaria: Nuestro correligionario de San Luis D. Lorenzo Síntes Pons nos participa lo siguiente:

1.º El día 29 y el 30 estando en su domicilio se le presentó el artillero Pedro Síntes Mercadal, quien olvidando la buena educación militar y las leyes que le prohíben promover reyertas políticas, le suscitó en formas groseras é insultantes una acalorada conversación sobre elecciones, contestando el interpelado en forma adecuada.

2.º En el día de ayer fué invitado por una pareja de la guardia civil y de orden del Sr. Delegado para ser conducido ante el mismo por haber promovido escándalo con motivo del asunto referido. Un guardia civil le reprendió por tener en el interior de su domicilio y pegada a la pared una paqueta electoral con la inscripción manuscrita «Viva la República»; la pareja desistió por fin de llevarlo preso, pasando el asunto al Juez Municipal.

A pesar de gobernar el Sr. Canalejas parece que en Menorca, hemos retrocedido a los tiempos del gran tirano Narvaez.

Trasladamos las noticias a las autoridades.

SINTES. MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS - ESPEJOS

última novedad, se liquidan

Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PRA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS

CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

Nuevo Taller de

carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-M

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto.

Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos.

Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16

Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones á varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

Librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento.

Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

Musica

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos • Partituras • Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.

Recibimos todas las novedades que se editan.

Ultimamente hemos recibido las siguientes:

Zarzuela

Partituras y piezas sueltas

- | | |
|---------------------------|-----------------------------------|
| Lleó.—El método Gorrir. | Serrano.—La alegría del batallón. |
| • —Los hombres alegres. | Penella.—Las gafas negras. |
| • —La República del amor. | • —Corpus Christi. |
| • —Ninfas y sátiros. | • —Día de Reyes. |
| | • —Pura la cantaora. |

Piezas de concierto

Aragón.—Letra de José Zaldivar, música de V. Costa Nogueras.

Las pastorcitas.—Pieza muy fácil á cuatro manos, por Andrés Torrents.

Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Bailables

Piezas escogidas para canto y piano.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas *El perro hico, Moros y cristianos, El iluso Cañizares, Biblioteca popular, Musetta, La República del amor, El Trébol, La taza de té, La mala sombra, San Juan de Luz* y otras.

Papel pautado de todas clases.

Taller de Escultura Decorativa

DE

Domínguez Brunet Guyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección á precios convencionales.

Prontitud en los encargos

Calle del Bastión, núm. 17.-MAHÓN

Nueva Tertulia Ciclista Antonio Ricci

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado.

Se arreglan y alquilan á precios económicos.

LA SUIZA

Joyería, Relojería, Platería y Optica

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relojería y Platería, he puesto á la venta un inmenso surtido de Optica en lentes y gafas, en oro; oro enchapeado y nigel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores.

No dequies de visitar mi establecimiento y os convenceréis de mis géneros como también de los reducidos precios.

CALLE NUEVA, NÚM. 17 Y 19.-MAHÓN

Agencia funeraria de Guillermo Llobera

Portal de Mar núm. 9

Este establecimiento se encarga de proporcionar á precios módicos y á quienes necesien de sus servicios, cuanto se relaciona con los de carácter fúnebre á cuyo efecto dispone de cuantos elementos puedan necesitarse para cumplimentarlos con la mayor actividad y celo.

El Administrador de entierros don Pedro Prats domiciliado en la calle de la Plana n.º 24 recibe encargos para dicha Agencia.

OFICIAL CARPINTERO.—Se necesita uno que esté bien enterado del oficio, en la carpintería de Giménez, Arravaleta, 15.

ESTÁN PARA VENDER.—La casa n.º 12 de la calle de San Jerónimo y el huerto llamado de las «Bassetas» sito en el camino Torre del Ramen al término de Ciudadela.

Informarán calle de Alcántara n.º 27 y calle del Beato Ramón n.º 8 en la referida ciudad.

PARA ALQUILAR.—Lo está una casa en la calle de Santa Ana, n.º 15, con jardín.

PARA VENDER.—Por ausentarse en breve, se venden muebles, dos pianos y algunos cuadros pintados al óleo. Calle del Comercio, 13.

PARA ALQUILAR ó VENDER un piano cuerdas cruzadas. Informes: San José n.º 9, Mahón.

EN VENTA.—Lo está una extensión de terreno en *Torret*, de 21 barricas, con casas, dos cisternas, era, establo y pajar. Informarán en *Xenxa*, del término de Villa Carlos.

REMINGTON

La primera máquina de escribir que se conoció

La mejor marca del mundo

Última palabra de la mecánica en máquinas de escribir

Para referencias y cuantos datos se crean necesarios dirigirse á D. JUAN BAÑA LOPEZ

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA
MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante sesenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

“SINGER” “66”

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

o o o o mundo. o o o o



CALLE NUEVA, 32.-MAHÓN.

RÉGIMEN MUNICIPAL

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL

de 15 de Noviembre de 1909

LEY MUNICIPAL

de 2 Octubre de 1877

con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Holguin, ex diputado á Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gaviala, abogado y ex diputado provincial.

Precio: 2 PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

Para los plateros

En la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25, se venden estados para presentar en la Administración Depositaria de Hacienda el resumen de la cuenta corriente de las cantidades de plata en pasta.

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle del Alba n.º 7. Informes, Gracia, 15.

PARA ALQUILAR.—Lo está la tienda de la calle Devá núm. 1, por traslado de la dueña á la Plaza Arravaleta número 7. Razon en la misma casa y número 3.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas

RELOJ ORIÓN

AFIRMACIÓN
CRONOMETRICA

VÉNDESE EN LAS RELOJERIAS